

为了“把台湾带回家”

——台盟中央“大江论坛”创办十年发展回顾

本报记者 孙金诚



2014年5月5日，首届“大江论坛”——两岸关系和平发展精英论坛在北京台湾会馆举行。



2015年9月第二届“大江论坛”举办期间恰逢中秋佳节，特别策划举办“中秋话月圆 两岸一家亲”联谊活动。



2016年9月27日上午，由台盟中央主办的第三届“大江论坛”——两岸青年成长创业论坛在北京台湾会馆举行。台湾青年创业成长论坛成员应邀参加论坛。



2017年第四届“大江论坛”分论坛活动——两岸青年创业成长论坛，两岸青年创客互动交流。



2018年10月，第五届“大江论坛”在深圳举办，这是“大江论坛”首次在京外举办。图为第五届“大江论坛”开幕式。



2019年8月，第六届“大江论坛”在京开幕。为庆祝新中国成立70华诞，两岸同胞在第六届“大江论坛”分论坛——两岸青年文艺沙龙合唱《我和我的祖国》。



2020年9月28日，以“促进和平统一 反对‘台独’分裂”为主题的第七届“大江论坛”在京开幕。首次以线上线下相结合的方式举行，包括岛内台胞、常住大陆台胞、全盟各地方组织在内的两岸各界人士近200人在现场或以视频连线方式参与论坛。

十年有多长？对于一棵树来说，意味着它已根深叶茂、成材结果。对于一个论坛来说，又代表着什么呢？5月17日-18日，台盟中央第十届“大江论坛”在北京举行。本届论坛包含主题分享会、智库论坛、统一论坛等活动，200余名两岸各界人士围绕“促融合发展、谋和平统一”主题，共同唱响两岸融合发展、祖国和平统一的主旋律。

从2014年第一届“大江论坛”至今，作为两岸交流的重要平台，“大江论坛”已走过十年不平凡的历程。十年来，“大江论坛”通过持续努力，极大地促进了两岸同胞的情感交融和心灵契合，成为团结台湾各界人士，凝聚两岸同胞广泛共识，深化交流合作的重要平台。十年来，“大江论坛”成果不断延伸，创造了一个又一个温馨画面，绘制了一个又一个美好蓝图。十年来，上万名两岸同胞，通过“大江论坛”，不断深入了解彼此、心灵契合，叙乡情、谈合作，为了更美好的未来携手打拼。站在“大江论坛”十周年的新起点上，回顾来时路，汲取历史智慧和力量；立足当下，同心同行踏上新征程；展望未来，携手共谱中华民族伟大复兴新篇章。

■ 十年坚持初心不变

“大江论坛”是2014年台盟中央在两岸文化交流与合作方面推出的新举措，它以京台交流的代表性建筑——台湾会馆所在地“大江胡同”的地域名称命名，旨在汇集两岸同胞对两岸关系和平发展理念的意见和看法，凝聚两岸关系和平发展的力量和共识，共享两岸关系和平发展的成果与辉煌。”说起“大江论坛”的举办历程，台盟中央联络部部长张骏如数家珍。首届“大江论坛”举办时，他担任联络部部长助理。

张骏表示，中共十八大以来，中共中央提出在新的起点上推动两岸关系和平发展的新理念、新主张。2014年对台工作会议以后，台盟中央积极着手整合中央及地方盟组织具有良好基础和影响力的群体资源，同时联系长期保持合作关系的大陆专家、智库，着力打造“台”字特色的高端主题论坛，建构“固定基地+年度主题”为特色的新的交流平台——“大江论坛”。

据了解，首届“大江论坛”期间，台盟中央先后举办了两岸关系和平发展座谈会、两岸传统文化艺术展示周、台湾特色美食节等活动单元。两岸文教、艺术、工商、科技、创意休闲农业等领域的代表性人士100多人参加论坛，就两岸关系和平发展进行深入交流。“通过首届‘大江论坛’，台盟又扩大了新的联络资源和对象，与岛内一些新领域的代表性人士建立了联系。”张骏说。

此后，“大江论坛”每年都在京举行，即便是新冠病毒流行期间，台盟中央也坚持通过线上线下相结合的方式持续举办论坛。

积土而为山，积水而为海。从一到十，从“十”再出发，“大江论坛”在一年年的“新变化”和一个个的“第一次”中见证了携手同心的十载岁月。十年来，“大江论坛”不仅得到两岸各界人士的关注和支持，也获得岛内劳动党、新党、统一联盟党以及政治受难人互助会、中华青年发展联合会等积极地响应、踊跃地参与。

作为主办方，台盟中央紧扣两岸同胞共同关心的热点问题，精心设置论坛主题，同时拓展举办各类专业分论坛活动，邀请两岸各专业人士的精英人士、行业协会和社会组织的代表性人士，论时局、叙乡谊、谋善举、献良策，促进合作共赢。

比如，第二届“大江论坛”以青年“成长、成才、成功”为主题，落实习近平总书记在政协十二届三次会议期间与民革、台盟、台联委员共商国是时，提出的“让两岸关系和平发展为台湾青年的成长、成才、成功注入新动力、拓展新空间”的重要讲话精神。

今年的“大江论坛”以“促融合发展、谋和平统一”为主题，正是为了深入贯彻中共二十大精神和新时代党解决台湾问题的总体方略，贯彻习近平总书记关于对台工作的重要指示精神。

“‘大江论坛’举办10年，我们同心风雨路，有喜悦也有困难，但更多的是有收获。”全国政协副主席、台盟中央主席苏辉表示，“一路走来，我们始终致力于推动两岸同胞的相知相融，汇聚两岸同胞共谋发展、共促



2023年5月17日，台盟中央第十届“大江论坛”——两岸关系和平发展精英论坛在北京开幕。两岸各界嘉宾200多人齐聚一堂，围绕“促融合发展、谋和平统一”主题展开交流探讨。

统一的不竭力量。我们初心不改，持续构筑两岸民众广泛沟通的桥梁，融汇同胞情感，彰显民族义。我们传递骨肉亲情，切实关注台湾同胞在祖国大陆的生活发展情况，助力完善增进台胞福祉的制度和政策，让台胞留得舒心、走得顺畅。我们力行融合之路，着力增进台湾同胞对祖国大陆的认同认同。”十年同行路，一脉同胞情。的确，秉持“两岸一家亲”理念，回应两岸民众盼交流、促融合、谋统一的强烈心声，是“大江论坛”十年来蓬勃发展的情感之源，也是“大江论坛”创办以来始终秉持且愈加鲜明的“初心”。

曾多次参加“大江论坛”的台盟中央常务副主席李敏锋表示，借助“大江论坛”，台盟不仅与老朋友心有灵犀，共同探讨促进两岸同胞心灵契合的真知灼见，也交到了许多新朋友，提供资讯和信息让他们更深入地了解到中共中央各项对台政策，更真切地感受到了两岸经济社会融合发展给自身带来的进步和改变。

“我们期望‘大江论坛’能够做大做强，能够逐渐涵盖台湾社会各阶层、各界别人士，积极化解台湾人士对大陆的偏见与壁垒，让更多的台胞认识大陆体制、认识中国共产党。”台湾劳动党主席吴荣元表示，坚信国家统一在不久的将来必定能实现，希望两岸有志之士携手起来，共同为国家的统一和民族复兴不懈奋斗。

中国统一联盟党主席戚嘉林表示，深信大家能够不断为两岸关系聚共识，也一定能够为如何推动两岸关系的进一步发展提供新的思路。

“以和平的方式实现统一，有利于保持台湾长治久安。”新党主席黄典典表示，两岸在经贸、文化、科技等多方面交流互补，坚持实现心灵契合，未来的统一自然水到渠成。

■ 做好“融合”大文章

工作闲暇之余，吉林省长春市台商投资企业协会监事长裴仁骏喜欢带着家人出去走走，去僻静的地方放松。在大陆成家立业已近14年，他早已深深融入这片土地。

近年来，越来越多台胞和裴仁骏一样，在大陆享受到更多同等待遇，安心追梦筑梦圆梦，与大陆同胞不断走近走亲，携手同行，共谋发展。他们向阳而生，循梦而行，积极融入大陆，共享国家发展的机遇与荣光。

2014年11月，习近平总书记在福建平潭综合实验区视察时强调指出：“两岸同胞同根同源、血脉相连、文化相通，没有任何理由不携手发展、不融合发展。”2021年，习近平总书记在福建考察时更加明确地指出：“要突出以通促融、以惠促融、以情促融，勇于探索海峡两岸融合发展的新路。”

统计显示，从2014年到2020年，大陆先后出台了229部相关政策法规，推动两岸融合发展，覆盖了经济、社会、文化等领域。特别是2018年国台办、国家发改委等29个部门出台的《关于促进两岸经济文化交流合作的若干措施》，2019年11月国台办、国家发改委等20个部门出台的《关于进一步促

进两岸经济文化交流合作的若干措施》，2020年5月出台的《关于应对疫情统筹推进做好支持台资企业发展和推进台资项目有关工作的通知》和2021年3月国台办、农业农村部等11个部门出台的《关于支持台湾同胞台资企业在大陆农业林业领域发展的若干措施》，对两岸融合发展的促进作用非常明显。

在大陆持续推进两岸和平发展、融合发展的过程中，越来越多台湾同胞深切体会到，台湾的前途在于国家统一、台湾同胞福祉系于民族复兴。他们通过各种形式，积极参与到推动两岸关系和平发展、融合发展，推进祖国统一和中华民族伟大复兴的正义事业中来。

“大陆始终尊重、关爱、造福台湾同胞，通过给予同等待遇促进两岸同胞心灵契合，这成为我们用实际行动做好两岸融合发展的‘沟通者’、正能量的‘传播者’的最大底气。”裴仁骏说，两岸早日统一以及中华民族的伟大复兴，是包括全体台湾同胞在内的全体中华儿女共同的心声，也是很多生活在大陆的台湾同胞内心真实的想法。

“国家强大、民族复兴、两岸统一是历史大势，攸关两岸同胞福祉，追求祖国统一是时代赋予每一个中国人的光荣使命。”北京台资企业协会理事罗至善在北京打拼多年，已深度融入，成为“北京女婿”，更深切感受到祖国大陆对台湾同胞的关心关怀。“实现两岸融合发展、和平统一，需要两岸同胞齐心协力、共同奋斗。”

“融合不是简单的‘A+B’‘B+C’，也不是一厢情愿的拉郎配。”海峡两岸青年交流协会执行长沈杰以海青会参与建设台盟历史陈列馆为例，讲述了其所理解的“融”。

他表示，在过去，两岸因为特殊原因形成了“你就是你，我就是我”的格局，两岸开放交流后，众多台湾同胞由岛内来到大陆，融入大陆，格局变成“你中有我，我中有你”。“我们期待着，在新时代，在积极落实同等待遇的情况下，两岸同胞能够相互促进、相互包容、相互发展，达到水乳交融融为一体、‘你就是我，我就是你’的状态。我相信深化两岸融合发展，不仅能助力两岸统一，更能助力中国式现代化以及实现中华民族伟大复兴的中国梦。”

“本届‘大江论坛’汇聚了推动两岸融合发展的智慧力量，展现了两岸同胞反‘独’促统的强大意志，形成了支持两岸关系和平发展、融合发展的广泛共识。”台盟中央副主席兼秘书长江利平表示，祖国大陆正全面推进中国式现代化，两岸同胞应携手共同壮大中华民族经济，为两岸关系和平发展、融合发展奠定更为坚实的基础，注入更强劲的动力。

■ 两岸青年爱拼梦更圆

“‘大江论坛’创造了很多机会，让不同辈分的两岸同胞坐在一起交流分享。”

已成为在厦门创业典型的台青范菱来自台湾桃园，不但在厦门打造了全国民营企业运营规模最大的台湾青年创业基地，还成为首批获得福建省级五四青年奖

章的台青。多次受邀参加“大江论坛”的他直言，“大江论坛”是台湾青年与大陆联结的“一个很好起点，可以让台湾青年自然轻松、直观地了解大陆”。

范菱告诉记者，他创业的初衷是融合领头、产业领军，目的是帮助广大台湾青年在大陆追梦、筑梦、圆梦，在培养青年产业人才、促进两岸青年交流的同时，也深化两岸产业的融合。

“青年兴则国家兴，青年强则国家强。”青年是国家的未来，两岸青年代表着两岸关系的未来和希望，预示着两岸关系发展的前景和方向。两岸同根同源的血脉亲情、共享中华文化的文化联结，是谁都无法割断的。两岸青年加强交流交往，有助于导正台湾同胞的身份认同，有助于夯实两岸关系和平发展的基础，有助于加速两岸和平统一进程。

日前，马英九先生一行先后在南京、武汉、长沙、重庆、上海等地参访，完成返乡祭祖的夙愿，带领台湾青年学生与武汉大学、湖南大学、复旦大学学生进行座谈交流，参观走访重要历史纪念场所，感受大陆经济社会高质量发展成果。

在台湾高雄里长主席联谊会总干事黄愈丰看来，马英九大陆之行带来最大的影响是团队当中的几十名在校台湾青年学生。“通过参访，他们真切客观地感受到了祖国的飞速发展，感受到两岸同胞血浓于水的亲情。两岸发展、融合的发展必须要在相同的、共同的文化基础上来做。只要有中华民族的大义大旗，大家心意相通，台湾青年就会有未来，两岸的和平也会有未来。”

中华青年发展联合会台生部部长、北京大学博士生林彦辰认为，台湾青年具有光荣的爱国主义传统，坚决反对“台独”分裂势力和外部势力干涉，台湾同胞同样追求青年要发展、民族要复兴。他建议，带领台湾青年了解中国共产党与中国特色社会主义制度，努力让有理想信念的台湾青年有发展平台，在祖国大地上书写奋斗故事，充分参与到民族复兴的历史进程之中。

“80后”台胞詹元是台丽（四川）农业科技有限公司执行董事，他与大家一起分享了自己在大陆创业的经历，“我曾多次在各种场合聊成功、聊失败、聊事业、聊家庭、聊两岸统一、聊美善与共，我想把这称之为圆梦，只要坚定正确的政治方向，大胆追梦、大胆筑梦，循着心中的光终究会圆梦。”

詹元表示，相信青年台胞一定可以在大陆找到属于自己的发展机会，打造出属于自己的光明的未来。

“我将两岸青年交流融合作为毕生志业，会继续凝聚各方力量，为两岸和平统一尽一份心力。”范菱表示，很多人都说两岸问题不能再拖下去，愿我们能成为有智慧的一代人，把台湾带回家。

“两岸同胞是命运共同体，两岸关系好，台湾同胞才会好，台湾才有前途。我们相信绝大多数台湾青年都有一个强国梦、一颗爱国心。”台盟中央副主席孔令智表示，一定会有越来越多的台湾同胞、台湾青年秉持民族大义，坚决反对“台独”分裂势力和外部势力干涉，以实际行动推进两岸关系走实、走近、走好。



2021年11月，第八届“大江论坛”分论坛——皖台青年三创论坛在安徽黄山市举办。论坛依托黄山海峡两岸交流基地，加强皖台两地高校联动，聚焦创新创业主题，深化两岸青年交流交往、互学互鉴。



2022年4月22日，第九届“大江论坛”分论坛——智库论坛在京举办，多位知名对台研究领域专家学者、资深媒体人和台胞代表就如何贯彻落实新时代党解决台湾问题的总体方略，推进祖国统一进程进行深入研究。



2023年5月18日，在两岸各界代表见证下《第十届大江论坛共识》对外发布。